

鹿城以“绿”为笔 勾勒发展新画卷

近日,中央城市工作会议明确提出,要着力建设绿色低碳的美丽城市。

绿色低碳的美丽城市究竟有着怎样的模样?社区街巷干净整洁、秩序井然,公园绿道树木葱茏、满目苍翠,河流湖泊碧波轻漾、水韵灵动……当人们穿梭于温州市鹿城区的大街小巷,感受着清新空气的环绕,欣赏着四季更迭的繁花似锦,体验着便捷舒适的绿色出行,或许心中便有了答案。

从城市空间的精心雕琢到产业格局的绿色重塑,从政府主导的推动到全民共治的蓬勃兴起,鹿城区在绿色发展的征程中深入践行绿水青山就是金山银山理念,正勾勒出一幅令人心驰神往的美丽城市崭新画卷。



江心屿

■ 戚祥浩 郑克 宁宁 晴雯

从“城市边角”到“生态会客厅” 打造绿色新家园

眼下,鹿城区马鞍池公园占地3500平方米的百日草花海,渐至盛放尾声。此时,这座城市公园热情地向市民敞开怀抱,诚邀大家化身采花匠,共赴一场别样的自然之约。这种独特的互动模式,在鹿城当地早已不是什么新鲜事儿。每一些花绽放接近尾声时,公园都会别出心裁地将一部分种球赠予市民。现场,园艺师耐心细致地传授种球的储存方法与种植技巧,不少家庭由此开启了“人生第一盆花”的种植之旅。那些被市民带回家悉心培育的花朵,不仅为千家万户的窗台增添了一抹亮色,更在人们心间播撒下文明与温情的种子。



今年4月,马鞍池公园夜樱在灯光映衬下如梦似幻,火爆出圈。

过去,人们大多热衷于奔赴山区寻觅那一片片花海;而如今,鹿城的公园里却绽放出别样的绮丽光景。今年4月,马鞍池公园的夜樱在灯光映衬下如梦似幻,火爆出圈。夜樱的观赏热潮还未完全消散,绣山公园便已“惊艳登场”,10万余株杜鹃竞相绽放,红阳、火烈鸟、粉丹、恰恰等50余个品种美得让人失语;紧接着,杨府山公园7000多平方米月季园又马不停蹄接力,5大色系50余个品种的月季,尽情散发着芬芳,争夺斗艳……

接踵而至的观花热潮背后,正是鹿城打造绿色新家园的生动一幕。在鹿城,昔日那些被遗忘的边角空间地带,如今被重新唤醒,变身为市民休闲娱乐的乐园——口袋公园、亲子乐园、室外健身房。推窗见绿、出门进园已成为越来越多市民的生活日常。沿着九山公园的绿道漫步,仿佛置身于一幅美丽的山水画卷之中,绿道两旁绿树成荫、花草繁茂,不时还能听到鸟儿欢快的歌声。鹿城区还积极推进城乡绿道一体化建设,将城市绿道与周边的乡村田园风光相结合,打造了一条条独具特色的乡村旅游绿道。游客可以骑着自行车,穿梭在田野间,感受乡村的宁静与美好,体验绿色低碳的乡村生活。

河流湖泊是城市的血脉,守护好这一方碧水是建设美丽城市的重要任务。鹿城区高度重视水环境治理工作,采取了贯通“断头河”等一系列有效措施,让河流湖泊重现生机与活力。该区在摸清制约问题、历史成因的基础上,逐个“解剖麻雀”,找出难点痛点,倒排时间、分类施策,推进人大监督常态化,主动邀请媒

体跟踪曝光,摆出了一副不解决不罢休的决心。近3年来,贯通“断头河”15条,从而增强河流调蓄能力、改善水质、促进生物多样性保护,实现自然生态、社会经济与人文历史的和谐共生与可持续发展。

从“城市边角”的精心雕琢,到“生态会客厅”的温馨打造,鹿城在绿色发展的道路上不断探索前行。除了生态环境的建设,保护城市的历史文化同样是打造绿色美丽家园不可或缺的一部分。

有着“千年斗城”之称的鹿城,不仅拥有优美的自然风光,更有着深厚的文化底蕴。众多名人故居、宅院以及普通老房子保存完好,它们见证了鹿城的历史变迁,承载着城市的记忆与情怀。为了让这些文化瑰宝焕发出新的生机与活力,鹿城在政策审批上,放宽城市客栈市场准入,在“鼓励创新、包容审慎”基础上,强化事前事中事后服务监管;要素保障上,在城市有机更新、历史街区改造提升、工业用地功能转变中提前规划布局小剧场、小酒馆、小客栈等“小业态”,鼓励培育“+民俗”“+非遗”“+艺术”“+研学”等融合新模式。这一系列举措不仅促进了“小业态”的蓬勃发展,更为鹿城打开了一扇展示其深厚文化底蕴、繁荣商业氛围及无限活力的窗口。

从“传统制造”到“绿色智造” 注入低碳新动能

建设绿色低碳的美丽城市,离不开产业的绿色转型。鹿城区积极推动传统产业向绿色低碳方向转型升级,培育壮大新兴绿色产业,为城市发展注入了新的动能。

走进鹿城区沙头工业区,目之所及,均是生产热火朝天、紧张忙碌的身影。“我们一年至少省下了将近10万元的能源支出,再也不用因为环保问题而困扰了。”指着计划拆除的废弃锅炉和厂区崭新的管线,温州迦力鞋材负责人潘安荣高兴地说,“这次的发展‘外援’,真请到位了。”

中小企业集聚的沙头工业区正是此前鹿城锅炉专项整治的重点区域,但在与该工业区仅仅一墙之隔的临江垃圾焚烧发电厂内,中小企业梦寐以求的热能却成了闲置的资源。在这里,生产工艺中产生大量蒸汽、热水等余热资源,除了发电自用外,还有相当一部分因自身难



风光旖旎的九山湖

以利用,常被作为“废热”排掉。

关注到这一“待字闺中”的工业余热,鹿城以临江垃圾焚烧发电厂为枢纽,创新规划余热蒸汽利用网络,为沙头工业园区企业率先量身定制集中供热方案。

调研多种供热方案、梳理生产工艺流程和潜在能源的情况下,政府部门指导临江垃圾焚烧发电厂以低于市场售价30%的价格,将工业余热输送给沙头工业区。双方企业共同投资900余万元,敷设主管线近1公里,实现热网一体化联供。

这样的“绿色”转型,在鹿城不断上演。该区打造中国鞋都减污降碳协同试点,以传统鞋制造业重塑为突破口,在减污降碳扩绿增长方面协同发力、系统推进,聚焦加强鞋企 VOCs 污染防治、加快园区绿色低碳智造、加速鞋都产业环境蝶变,培育了巨一、中胤、瑞星、和道活性炭等减污降碳标杆企业;创新多种开发模式打造了正岙、丽龙等特色小微企业园和新二代城市科创园全国都市工业综合体示范点,联动“体检式”监管+“服务式”执法,实行“企业自律—机构服务—部门监管”三环管理等机制,持续提升鞋产业“含绿量”,提升发展“含金量”。产业的绿色转型离不开金融的支持,鹿城农商银行积极响应国家节能减排与绿色信贷政策导向,成立

专项工作小组,设立“绿色贷款”专项资金,对符合条件的企业,坚持“一户一策、专款专用”原则,量身定制贷款产品,并提供优惠利率支持其发展,持续加大了对碳减排企业的信贷扶持力度。

从企业节省能源支出的喜悦,到产业园区环境的焕然一新,再到金融助力下的蓬勃生机,鹿城区的产业绿色转型之路,正越拓越宽。

从“政府主导”到“全民共治” 焕发绿色新活力

漫步于鹿城的街巷之间,你会惊喜地察觉:当下最时尚的生活方式,莫过于手提环保袋悠然赶集;最具创意的改造之举,当属将咖啡渣巧妙转化为盆栽肥料;最令人心生暖意的美好,则是助力老社区重焕生机、畅快“呼吸”。



绿植包裹的城市小客栈

五马商圈开展无废理念宣传活动

这些细碎的变化,正在编织着一个更有温度的绿色未来。在蒲鞋市街道,居民们常利用闲暇时间,来到小区共享菜园,精心照料自己认领的“一米菜园”,而菜园的肥料则由厨余垃圾转化而来。在该街道双井头菜场,每月30日,居民凭借自带的环保袋能够领到一张刮刮乐,刮出一份菜市场提供的精美礼品,可能是一把菜、一袋肉,也有可能是粽子,就跟年轻人开盲盒一样。今年3月,在蒲鞋市街道举行的2025年温州市“国际无废日”主题活动和鹿城区蒲鞋市街道“无废单元”建设成果,跨越山海,被联合国环境署巴塞尔公约亚太区域中心第176期简报收录并推送至《巴塞尔公约》的全球190个缔约方,让世界的目光聚焦鹿城的“无废城市”建设成果。

在鹿城,拥抱绿色生活的风尚不仅在城市中盛行,更在广袤乡村落地生根。樟里村、驿头驿阳村等9个省级低(零)碳试点乡村,正以各具特色的建设之路,描绘绿色乡村新画卷。

其中,樟里村作为首批省级低(零)碳试点村,凭借对绿色能源的巧妙利用而声名远扬,摇身一变成为温州市民热衷打卡、体验低碳生活的“网红村”。为了充分调动村民的积极性,扎实推进“无废村”创建工作,樟里村成立了以村委为核心的“无废村”创建工作小组。小组不仅召集村民举办“无废城市”概念推进会,还挨家挨户上门赠送宣传手册与纪念礼品,力求让绿色理念深入人心。

在驿头驿阳村,科技元素为乡村绿色发展增添了新动力。村口处,一座未来乡村智慧馆格外引人注目,馆内一块数字大屏实时呈现着村内民生信息、环境状况以及项目建设等各类情况,让整个山村洋溢着满满的科技感。结合未来乡村智慧治理一张图和“万象驿头”小程序,村民们通过日常的垃圾分类、低碳出行等环保行为积累积分,进而兑换心仪的奖品。这种依托数字化手段的创新举措,有效引导村民践行无废生活方式,激发了大家参与绿色生活的内生动力,更极大地提升了村民参与乡村治理的积极性。

从“政府主导”到“全民共治”,绿色低碳的风尚如春风化雨,正悄然融入鹿城的每一寸生活肌理,成为众多领域触手可及的日常图景。在社区,居民们积极参与垃圾分类,从最初的不了解、不配合,到如今熟练掌握分类知识,主动将垃圾分类投放,甚至自发成为垃圾分类的宣传员和监督员,带动更多人养成良好习惯;在学校,环保教育贯穿于教育教学全过程,学生们通过开展环保主题活动、参与环保实践项目,不仅增强了自身的环保意识,还将绿色理念带回家庭,影响身边的人;在企业,越来越多的企业主动承担起社会责任,加大环保投入,采用先进的生产技术和工艺,减少污染物排放,实现绿色生产……

以绿色为笔,以低碳为墨,鹿城不断焕发绿色新活力。



山福镇一眼望不到边的白茶基地

本版图片由鹿城区融媒体中心提供

